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 :الألكاىات 

n (2n 2)C H


     1 

        

        

         

         

         

 ( الجروز الألكيليّة  ): 

n (2n 1)C H


،.سٝح نحضٌ عًٝٗا َٔ ْصع ذز٠ ٖدزٚدين َٔ الأيهاْات 

َٝتإ      
4CH   ⇐      ٌٝ3          درز افتCH  

2    إٜتإ   6C H  ⇐           ٌٝ2   درز الإت 5C H  

3بسٚبإ     8C H  ⇐       ٌٝ3   درز ايبرٚب 7C H  

 درز ايبرٚبٌٝ يمهٔ إٔ ٜهٕٛ: ملاذعة:

                   :ٌٝدرز ْعاَٞ ايبرٚب             

              ايبرٚبٌٝ:           إٜصٚدرز            

 الألكِيّات: 

n (2n)C H

           ًَٔ الإٜت
2 4C H                 

3ايبرٚبَٔ           6C H                 

 الصّيؼ الهيكليّة: 

 تُُجٌٍ غطٛط َٓهطس٠.

2 الإٜتإ      6C H              

3  ايبرٚبإ   8C H             

4ايبٛتإ     10C H          
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 الصّيػة المجنلة: 

 ذزات نٌ عٓضس في اؾص٤ٟ.تٛعٍح ؾك  أْٛاع ٚعدد      

 المتصاوغات: 

١ٍٝ لها ايضٍٝػ١ المج١ًُ ذاتٗا، ٚؽتًـ في ايضٍٝػ١ افٓػٛز٠ أٚ ايتُٛعع في ايؿساؽ.       ٖٞ َسنيبات نُٝٝا٥

 :التّصاوغ السّلسلي 

ٍٓٗا ؽتًـ بتٛشٍع ذزٍات ايهسبٕٛ.       نذدخ عٓدَا تهٕٛ يًذص٦ٜات ايضٍٝػ١ المج١ًُ ذاتٗا، ٚيه

CH3 CH2 CH2 CH3CH3 CH

CH3

CH3

 

      ١ًُ:لمجٝػ١ اايضٍ

 التّصاوغ الوظيفي: 

 نذدخ عٓدَا تهٕٛ يًذص٦ٜات ايضٍٝػ١ المج١ًُ ذاتٗا، ٚنرتًـ بٗا تستٝب ايرزٍات في اؾص٤ٟ، مميا ٜؤدٟ إلى اختلاف ايصٍَس٠.     

CH3 CH2 C CH3

O

CH2 CH2 C H

O

CH3 

      ١ًُ:لمجايضٍٝػ١ ا

 المسكّبات العضويّة مستّبة ذطب ىوع الوظائف فيَا: 

 اؾلاحؼة ابؼةساؾ ةقغة اؾعاؿاؾص ـفاؾص

 اؿُض ايهسبٛنطًٝٞ
R C

O

OH
 وئيك

 ضترالأ
R C

O

O R'
 وات

 الأَٝد
R C

O

NH2

 أميد

R ايٓترٜلات C Nوتريم سياوو 

 الأيدٖٝد
R C

O

H
 ال أوكسو

 ايهٝتٕٛ
R C

O

R'
 ون أوكسو

R ايػٍٛ OHول هدروكسي 

R الأَين NH2
 أميه أميىو

O الإٜتر R'Rإيتر أنكوكسي 

 

                       مثال:

                       مثال:
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 (.   بد٤اً َٔ ايطيسف الأقسب يصَس٠ الهدزٚنطٌٝ ) ْسقِ أطٍٛ ضًط١ً نسب١ْٝٛ 

 .ُٚددت َطبٛق١ بسقِ ذز٠ٍ ايهسبٕٛ افستبط١ بٗا ٍُٞ ايتٍؿسعات )افتبادلات( إٕ   ْط

 ( ْهتب ايلاسك١ ٍِ ١ٍٝ، ث  ( َطبٛق١ً بسقِ ازتباطٗا بايطًٍط١ً.olٍٚ ْهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

  OH 
 ايػٍٛ افتًٝٞ

 ايػٍٛ الإتًٝٞ   ٍْٛالإٜتا   أٍٚٚ     -1-إٜتإ 

 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  ٍٚ -1-نًٛزٚ بسٚبإ  -2

 

 

 

  

 
 
 
 

 

     

 أو

      

 

 -2-ثٓا٥ٞ َتٌٝ بٓتإ  -2،3

ٍٚ 

 

 

 

 

 

3CH OH

OH

OH

CH3
CH

CH

OH

CH2

CH3

CH3

CH2C

CH3

CH3 OH

CH3

3 2 2 3CH CH(OH) CH CH CH   

3 3(CH ) C OH 

CH3 C

CH3

CH3

OH

OH
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 ( ِ١ٍٜ سٝح تأخر زق ١ٍٝ بد٤اً َٔ ذز٠ نسبٕٛ شَس٠ ايهسبٌْٛٝ الأيدٖٝد  (.1ْسقِ أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

 .ُٚدد َطبٛم بسقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستب  بٗا َُتبادٍ( إٕ   ْهتب اضِ نٌ ؾسع )

 ١ٍٝ َع إعاؾ١ ايلاسك١ ) ْهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل ١ٍٜ.آٍلأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ  ( ايدايي١ ع٢ً شَس٠ ايهسبٌْٛٝ الأيدٖٝد

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 

 

O

 
 ؾٛزّ أيدٖٝد

  الإٜتاْاٍ
 

 
 أضٝت أيدٖٝد

 

 ة اؾفقؽؾقةاؾصقغ اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
 

 

 بسَٚٛ بٛتاْاٍ -3

 

 

 
 

  

 

  

 
 

 .ٌْٝٛ١ٍٝ بد٤اً َٔ ايطيسف الأقسب إلى شَس٠ ايهسب  ْسقِ أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

 .ُٚدد َطبٛم بسقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستب  بٗا َُتبادٍ( إٕ   ْهتب اضِ نٌ ؾسع )

 ١ٍٝ َع إعاؾ١ ايلاسك١ْهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً ن  َطبٛق١ بسقِ ازتباطٗا بايطًٍط١ً. () سبْٛ

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
CH3C

O

CH3 

O

 

 الأضٝتٕٛ

 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

   ٕٚ -2-َتٌٝ بٛتإ  -3

HC

O

H

CHCH3

CH3

CHO

O

O
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   ٕٚ -3-ثٓا٥ٞ َتٌٝ بٓتإ  -2،4

  

O

Cl

 

 

 .١ٍٝ  ْسقِ أطٍٛ ضًط١ً نسب١ْٝٛ بد٤اً َٔ ذز٠ نسبٕٛ ايصٍَس٠ ايهسبٛنطًٝ

 .ُٚدد َطبٛقاً بسقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستب  بٗا َُتبادٍ( إٕ  ٍِ اضِ نٌ ؾسع )  ْهتب ن١ًُ  ض ث

  ٍٛتغاف ايلاسك١ )ْهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل لأط ٍِ ١ٍٝ، ث  (.oicوئيك ضًط١ً نسبْٛ

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
OHC

O

H OH

O

 

  ض ايٌُٓ

  ض ايؿٛزَٝو   أٚ

    ض الإٜتا٥ْٛٝو
  ض اـٌ

  ض الأضتٝو   أٚ

  

OH

O

 

  ض ايصبد٠

 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة ؿـشورةاؾصقغة ـصف اؾ      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
OHC

O

CHCH3

Cl

 

 

َتٌٝ  -3-إتٌٝ  -2-  ض

 ٥ْٛٝوايبٛتا
  

CH2C

O

CH3 CH CH2

CH2

CH3

CH3

O
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ثٓا٥ٞ َتٌٝ  -2،3-  ض

 ايبٓتا٥ْٛٝو
  

  

Br

COOH

 

 3 2 3CH (CH ) COOH   

 3 2CH CH(Br) CH COOH    

 
CH2CH COOH

OH

CH2CH3

 

 

 

 (.1َٔ ذز٠ نسبٕٛ ايصَس٠ الأضتر١ٜ سٝح تأخر زقِ ) اًْسقِ أطٍٛ ضًط١ً نسب١ْٝٛ بد٤ 

 ٍايت ٍُٞ  .سقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستبط١ بٗاإٕ ٚددت َطبٛق١ ب )افتبادلات( ؿسعاتْط

 ( ١ٍٝ َع إعاؾ١ ايلاسك١ ) ( ثِ ْتبع٘ باضِ اؾرز الأيهًٝٞٚاتْغع اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ
\

R). 

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
OC

O

H CH2 CH3 O

O

 

 نملات افتٌٝ

 الإتٌٝؾٛزَات    أٚ

   إٜتاْٛات افتٌٝ
 خلات افتٌٝ

 أضٝتات افتٌٝ   أٚ

 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
OC

O

CH2 CH2 CH3CH3 

 

   بسَٚٛ بسٚباْٛات افتٌٝ -2
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ثٓا٥ٞ َتٌٝ بسٚباْٛات  -2،2

 الإتٌٝ
  

 
OC

O

H CH2 CH2 CH3 O

O

 

  
O

OCl

 
 

 ١ٍٝ ب ١ٍٜ.ْسقيِ أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ  د٤اً َٔ ذز٠ٍ نسبٕٛ ايصَس٠ الأَٝد

           ٍٓ ُٚدد َطـبٛم بـسقِ ذز٠ ايهسبـٕٛ افـستب  بٗـا، ٚإذا نـإ افتبـادٍ َـستب  بـرز٠ ايـ َُتبادٍ( إٕ  ُٜطـبل  ْهتب اضِ نٌ ؾسع ) ترٚدين 

 . باؿسف 

 ( ١ٍٝ ْٚتبع٘ بايلاسك١  (.أَٝدْغع اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

 الادم اؾشائع اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
H C

O

NH2 NH2

O

 

 ؾٛزّ أَٝد

 أضٝت أَٝد   إٜتإ أَٝد

 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 
CH C

O

NH2CH3

CH3

 

 

N- إتٌٝ إٜتإ أَٝد   

N،N-  ٌٝأَٝد َٝتإثٓا٥ٞ َت  

N

O
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 H C

O

N

CH3

C2H5 N

O

 

 

  ِ١ٍٝ.ْسقي ١ٍٝ بد٤اً َٔ ايطيسف الأقسب يًصَس٠ الأَٝٓ  أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

             ٍٓترٚدين ٜطـبل ُٚدد َطـبٛم بـسقِ ذز٠ ايهسبـٕٛ افـستب  بٗـا، ٚإذا نـإ افتبـادٍ َـستب  بـرز٠ ايـ َُتبادٍ( إٕ  ْهتب اضِ نٌ ؾسع )

 .Nباؿسف 

 ٍٓترٚدين بعد اضِ الأيهإ ا ١ٍٝ، ثِ ْهتب ايلاسك١ )ْهتب زقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستبط١ بٗا ذز٠ اي  (.أَينفٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ
 

 اؾصقغة اؾفقؽؾقة اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 3 2CH NH NH2 

   إٜتإ أَين

 3 3CH NH CH 
 

NH 

N-  ٌٝأَين -1-بسٚبإ َت   

 
CH3 CH CH3

NH2

 

 

   أَين -2-َتٌٝ بٛتإ  -3

 
CH3 N

CH3

CH2 CH3 
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٢ٍُ الإٜترات ٚؾل  ١ٍٝ، ٚنرتاز اؾـرز الأطـٍٛ ضًطـ١ً أضاضـاً يًتطـ١ُٝ      ب IUPACتُط اعتبازٖا َػتكات أيهٛنطٞ ايؿشّٛ الهدزٚدٝٓ

 نبر.سٝح أيهٛنطٞ يًذرز الأصػس ٚأيهإ يًذرز الأ

 اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 3 3OCH CH  

  إٜتٛنطٞ الإٜتإ

 23 3CHCH CO H 
 

 

 ٍٝ ٍٓترٌٜ )١ بد٤اً َٔ ْسقيِ أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ  .(CNذز٠ نسبٕٛ شَس٠ اي

 ُٚدد َطبٛم بسقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستب  بٗا َُتبادٍ( إٕ   .ْهتب اضِ نٌ ؾسع )

 ( ١ٍٝ، ثِ ْهتب ايلاسك١  (.ْترٌْٜهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ

 اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 3CH NC 

  بسٚبإ ْترٌٜ

  تٌٝ بٛتإ ْترٌَٜ -3

 CH3 C

OH

CH3

CN 

 

  َٔ ً١ٍٝ بد٤ا ١ٍٝ )ْسقيِ أطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ  .(ايطسف الأقسب إلى ايسٍابط١ ايجٓا٥

 ُٚدد َطبٛم بسقِ ذز٠ ايهسبٕٛ افستب  بٗا َُتبادٍ( إٕ   .ْهتب اضِ نٌ ؾسع )

 ١ٍٝ، ثِ ْهتب ا ١ٍٝ (َــٔيلاسك١ )ْهتب اضِ الأيهإ افٛاؾل لأطٍٛ ضًط١ً نسبْٛ ٍِ ْغع زقِ ذز٠ٍ ايهسبٕٛ ايسابط١ ايجٓا٥  .ث

 اؾصقغة ـصف اؾؿـشورة      الادم وػق ؼواعد اؾـ 

 3 2H HCH C C  

  1-بٛتَٔ 

 
CH3 C CH CH3

CH3
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 للأغوال: الوظيفيّة والزّمرة العامّة الصّيغة أولًا:

Rالصّيغة العامّة:          OH             أي               n (2n 1)C H OH


 

 .( وتسمّى بزمرة الهدروكسيلOHبوجود الزّمرة الوظيفيّة )وبالتالي تتميّز الأغوال 

 الأغوال: تصنيف ثانياً:

 صنّف الأغوال إلى:تُ

 ةالأغوال الثالثي ةالأغوال الثانوي ةالأغوال الأولي

زمرة الهدروكسيل بذرّة فيها ترتبط 

 كربون أوليّة.

زمرة الهدروكسيل بذرّة فيها ترتبط 

 كربون ثانويّة.

زمرة الهدروكسيل بذرّة فيها ترتبط 

 كربون ثالثيّة.

R C

H

H

OH

 

R C

H

R'

OH

 

R C

R''

R'

OH

 

 سؤال: صنّف الأغوال الآتية إلى: أغوال )أوليّة، ثانويّة، ثالثيّة(:

 

 
CH3 CH2 OH 

 
CH3 CH2 CH CH3

OH 

CH3 C CH2 CH3

OH

CH3

 
   

 :الأغوال لبعض الصّناعي التّحضير اً:ثالث

يُحضّر بطرق متعدّدة أهمها: :للإيتانول الصّناعي التحضير 
a) ضم الماء إلى الإيتلن:  

مميتم 
ّ
الجدز  اووجدي يُضدالى إلى  رة الكربدون اوتّصد ة      فدننّ  إلى ألكد،   ))عندد اضادافة    وفم  ااعم م رمافينفوف:ن   تفاعل الض

 م،  رّات الهدروجين((.  رة الكربون اوتّص ة بأقل عددٍإلى الجز  السّالي  م،  رات الهدروجين  بينما يتّجه بأع ى عددٍ

 ثمّ سمّ المركّب النّاتج. ،بوجود حمض الكبريت كوسيط اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن ضم الماء إلى الإيتلن، سؤال:

 الجواب:

                      
     
→    
     

             

 

 

b) تخمّر الكربوهيدرات:  
 ( تقريباً بوجود خميرة البيرة إلى إيتانول وفق اوعادلة:    تتحوّل السكّريات بعم يّة التخمّر الغولي عند الدّرجة )      

          
خميرة البيرة
→                          
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للميتانول الصّناعي التحضير:  
 وفق اوعادلة الآتية:بوجود حفّاز يُحضّر اويتانول م، تفاعل أحادي أكسيد الكربون مع الهدروجين 

02 3100atm ,  250 C

ZnOCO 2H CH OH  

ول -2- للبوتان الصّناعي التحضير:  
 بوجود حمض الكبريت كوسيط، ثمّ سمّ المركّب النّاتج. 1-اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن ضم الماء إلى البوتن  سؤال:

  الجواب:

 

 

 للأغوال: الفيزيائيّة الخاصيّات اً:رابع

 سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّّ ممّا يأتي:

  بالماء وتنحل في الماء بكافّة النّسبالحدود الأولى من الأغوال سوائل مزوجيّة. 

 .وجزياات اوا  الغولدروجينيّة بين جزياات الهوابط رّالل تشكّبسبي  الجواب:    

 في الماء بازدياد كتلتها الموليّة )الجزيئيّة( مزوجيّة الأغوالتناقص ت. 

 (.R) ع ى حساب تأثير الجز  غير القطبّي (OH) بسبي نقصان تأثير الجز  القطبّي الجواب:    

 .درجة غليان الأغوال أعلى من درجة غليان الألكانات الموافقة لها بعدد ذرّات الكربون 

بسبي قدرة الأغوال ع ى تشكيل روابط هدروجينيّة بين جزيااتها  بينما لا تستطيع الألكاندات تشدكيل هدذل الدرّوابط      الجواب:    

 .بين جزيااتها

 للأغوال: الكيميائيّة الخاصيّات :خامساً

المعادن مع الأغوال تفاعل: 
Oالبوتاسيوم( التي تستطيع إزاحة الهددروجين   الرّابطدة )  شيطة كيميائيّاً )الصّوديوم  تتفاعل الأغوال مع اوعادن النّ H)   

بنفسددجي بوجددود الفينددول فتددالاين  الأغددوال وينددت  عدد،  لددي ألكوكسدديد الصّددوديوم  و الصّددفة الأساسدديّة والددتي تت ددوّن بددالّ ون ال     

 وفق اوعادلة العامّة الآتية: (2Hرافق  لي انطلاق غاز الهدروجين )ويُ

                                
 

 
   

 ألكوكسيد الصّوديوم                                                                       

 .النّاتج ثمّ سمّ المركّب العضويّ، البوتاسيوم: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل الإيتانول مع مثال

  الجواب:
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(الأسترة) الكربوكسيليّة الحموض مع الأغوال تفاعل:  

R C

O

OH + R' OH
H

2
SO

4

R C

O

O R' + H2O
 

 غول             حمض كروكسي ي                                         ما                         إستر                                

 : اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل حمض الخل مع الإيتانول، ثمّ سمّ المركّب العضويّ النّاتج.(8مثال )

  الجواب:

CH3 C

O

OH + CH2 OHCH3

H
2
SO

4

CH3 C

O

O CH2 CH3 + H2O
 

 

 

حددّد صدي ة كدل    المطلوب: : يتفاعل حمض كربوكسيلي وحيد الوظيفة مع غول أولي لإعطاء ميتانوات الإتيل. (2مثال )

 من الحمض وال ول المتفاعلين واكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن التّفاعل الحاصل.

 الجواب: 

 (.          اضيتانول ) (       الغول الأولي:      الحمض الكربوكسي ي: حمض اويتانوئيي )  

H C

O

OH + CH2 OHCH3

H
2
SO

4

H C

O

O CH2 CH3 + H2O
 

 
 الأكسدة تتفاعلا:  

 ولا تتأكسد الأغوال الثالثيّة   الشّروط نفسها.ئي كرومات البوتاسيوم بوجود ثناتتأكسد الأغوال الأوليّة والثّانويّة 

  التّامّة:الأكسدة 

a)غووا  الألليّةالأكسدة التّامّة للأ:
 وفق اوعادلة العامّة الآتية: حمضي وينتُ  عنها حمض كربوكسي يّ وما    وسط تتم بوجود مؤكسد قوي     

                   ( )    
       
→     
     

                         

 حمض كربوكسي يّ       ما                                      

 اسم اوؤكسِد: ثنائي كرومات البوتاسيوم.        

  

 .ثمّ سمِّ المركّب العضويّ النّاتج، للإيتانول: اكتب المعادلة الكيميائيّّة المعبّرة عن الأكسدة التامّة مثال

  الجواب:

                    ( )    
       
→     
     

                        

 حمض الخل                                                        

 

 إيتانوات اضتيل
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b) ثّانويّةالأكسدة التّامّة للأغووا  ال:
 وينتُ  عنها كيتون وما  وفق اوعادلة العامّة الآتية:   وسط حمضي تتم بوجود مؤكسد قوي      

+ H2OR CH

OH

R' + (O) R C

O

R'
K

2
Cr

2
O

7

H
2
SO

4 

 ول، ثمّ سمّ المركّب العضويّ النّاتج. -2-: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل أكسدة البروبان مثال

  الجواب:

+ H2OCH3 CH

OH

CH3 + (O) CH3 C

O

CH3

K
2
Cr

2
O

7

H
2
SO

4 

 البروبانون )الأسيتون(                                                              

 للأغووا  )نزع الهدرلجين( الأكسدة الوساطيّة: 

a)  للأغووا  الألليّة: الوساطيّةالأكسدة
الهددروجين  غداز  وتعطدي ألدهيدد وينط دق    (      ع ى مسحوق النّحاس اوسخّ، إلى الدّرجة ) بخار الغول الأوّليّبنمرار  تتم     

 العامّة الآتية: وفق اوعادلة

CH3 C

O

H
Cu

300  °C
R CH2 OH + H2

 

 معادلة التّفاعل الحاصلة. اكتب المطلوب: غول عند نزع الهدروجين منه الإيتانال، : يعطيمثال

 الجواب:

  الغول: اضيتانول.

CH3 C

O

H
Cu

300  °C
CH3 CH2 OH + H2

 

b)  ة:غووا  الثانويّللأ الوساطيّةالأكسدة 
( وتعطدي كيتدون وينط دق غداز الهددروجين           تتم بنمرار بخار الغول الثّانويّ ع ى مسحوق النّحاس اوسخّ، إلى الدّرجدة )      

  وفق اوعادلة العامّة الآتية:

R C

O

R'
Cu

300  °C
R CH R'

OH

+ H2

 

ول بوجود مسحوق من النّحاس المسخّن إلى الدّرجة  -2-: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل أكسدة البروبان مثال

(     ). 

 الجواب:

CH3 C

O

CH3

Cu

300  °C
CH3 CH CH3

OH

+ H2
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 بلمهةال تتفاعلا: 
 ز كوسيط وعند درجة حرارة مناسبة  ونميّز حالتين:اوا  م، الغول بوجود حمض الكبريت اوركّ يتم فيها نزع

a)  البلمهة الدّاخليّة(داخل الجزيءالبلمهة(:  
الغول بوجود حمض الكبريت اوركّز كوسديط وعندد درجدة حدرارة مناسدبة وفدق        جزي  واحد م، ما  م،جزياة  يتم فيها نزع

 انوي فالأوّلي وهي أصعي الأغوال ب مهةً.الثي إلى الغول الثّقاعدة زايتسف. وتزداد صعوبة الب مهة الداخ يّة م، الغول الثّ

  هدروجيناً والمجاورة لدذرة الكربدون    م،  رة الكربون الأقل دروجينالهج عند حذلى اوا  م، الأغوال يخر ااع م زايتسف
 اورتبطة بزمرة الهدروكسيل ويشكّل الألك، الأكثر تبادلًا.

 ول فدي ردرو    -2-متيدل بوتدان    -2 لمركّدب ل داخدل الجدزيء  : اكتب المعادلدة الكيميائيّدة المعبّدرة عدن تفاعدل البلمهدة       مثال

 النّاتج. مناسبة، ثمّ سمّ المركّب العضويّ

  الجواب:

CH C CH3CH3

CH3

CH2 C CH3

OH

CH3

CH3 + H2O
H

2
SO

4

160  °C

 

  2-، بوتمتيل  -2                                                        

b)  زيييّة:الجالبلمهة ما بين  
ارة مناسدبة ويندت    نزع جزياة ما  م، جزياتين مد، الغدول بوجدود حمدض الكبريدت اوركّدز كوسديط وعندد درجدة حدر           يتم فيها     

 وما .اضيتر اووافق 

مناسدبة، ثدمّ سدمّ المركّدب      في ررو  جزيئيّة للإيتانولالما بين : اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل البلمهة مثال

 النّاتج. العضويّ

  الجواب:

              
     
→    
 
                            

 إيتوكسي اضيتان                                                              

 
 

 حل المسائل الآتية:
  الأولى: المسألة 

 اوط وب:( م، الأكسجين. %26.66غول ثانوي يحتوي ع ى )

 .احسي الكت ة اووليّة )الجزيايّة( ل غول 

 ( اكتي الصّيغة المجم ة والصّيغة نصف اونشورة ل غول  وسّمه وفق قواعد الدIUPAC.) 

,   H:1الأوزان الذريّة: )    C:12  ,   O:16) 
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 الحل:
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 الثانية: المسألة 

مركّي غولي كت ته اووليّة )الجزيايّة( تساوي )
1

74 g.mo


 اوط وب:( يمك، الحصول ع يه م، ام اوا  إلى ألك، نظامي.  

, C:12الأوزان الذريّة:  )   ما الصيغة الجزيايّة ونصف اونشورة لهذا اوركّي وما هو الألك،.   O:16  ,   H:1 ) 

 الحل:
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الوظيفة مع الصّوديوم  فينت  م ح كت ته )يتفاعل غول وحيد  الثالثة: المسألة 
34

23
 اوط وب:( م، كت ة الغول. 

 .اكتي اوعادلة اوعبّرة ع، التّفاعل 
                                .الأوزان الذريّة:  )احسي الكت ة اووليّة )الجزيايّة( ل غولC:12 ,   O:16  ,   H:1  ,   Na:23 ) 

 و  استنت  الصّيغة المجم ة ل غول( الصّيغة نصف اونشورة وسّمه حسي قواعد الدIUPAC.)   

 الحل:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ( م، مح ول اضيتدانول ونضديف إليده كميّدة مناسدبة مد، البوتاسديوم  فينط دق غداز حجمده            m 50نأخذ ) :رّابعةة ال المسألة 

 اكتي معادلة التّفاعل الحاصل.          اوط وب:(. m 224الشّرطين النظامييّ، )
  احسي تركيز مح ول اضيتانول مقدّراً بد

1mo . 
و  

1
g.


 

 ( م، اضيتانول السّابق م، ام اوا  إلى اضيتن. احسي حجم غاز اضيتن اللّازم لذلي   الشّرطين  5يُراد الحصول ع ى )

Kالأوزان الذريّة: )النّظاميين.                         :39  ,   C:12  ,   O:16  ,   H:1) 

 :الحل
  

                                      
 

 
   

                     
 

 
                                                                           

                                                                                                        

   
       

 
 
     

          

          
 

 
 

    

       
             

                   
   

  
              

 
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 اختر الإجابة الصحّيحة لكلّ مماّ يأتي: أولاً:
  مركّي عضوي  ي الصّيغة

\
R CH(OH) R  يدل ع ى: 

a .ألدهيد b .ّغول أولي c ّغول ثالثي. d ّغول ثانوي. 

 ( هو%50غول وحيد الوظيفة  النّسبة الكت يّة للأكسجين فيه ): 

a .ميتانول b .إيتانول c بروبانول. d بوتانول. 

 :تُعطي أكسدة الأغوال الثّانويّة 

a .ألدهيدات b .حموض كربوكسي يّة c كيتونات. d إيترات. 

 أكمل الجدول الآتي: ثانياً:
 الصيغة الهيكلية الصيغة نصف المنشورة      الاسم وفق قواعد الـ 

   ول -2-متيل بنتان  -3

  OH 

  أعطِ تفسيراً علمياًّ لكلّ مماّ يأتي: ثالثاً:

 .ًتتفاعل الأغوال مع اوعادن النّشيطة كيميائيّا 

 .الهكسانول أقل مزوجيّة   اوا  م، اضيتانول       

 .ينحل اضيتانول   اوا  بالنّسي كافّة 

 لديك الأغوال الآتية: رابعاً:
 اوط وب:و  ول.  -2-متيل بروبان  -2ول               -1-ول             بوتان  -2-بنتان 

 .اكتي الصّيغة نصف اونشورة  والصّيغة الهيك يّة لكل غول 

  ثالثيّة. –ثانويّة -صنّف الأغوال السّابقة إلى: أوليّة 

 .اثنان م، الأغوال السّابقة متصاوغان مع بعضهما حدّدهما  وا كر نوع التّصاوغ 

 أجب عن الأسئلة الآتية: خامساً:
   ( واددغط مناسددي و ضددور وسددائط       ول صددناعيّاً مدد، تفاعددل اددم اوددا  إلى الددبروبِ،   الدّرجددة )     -2-يُحضّددر البروبددان

 اكتي اوعادلة اوعبّرة ع، التّفاعل.اوط وب: حمضيّة. 

  اكتي اوعادلدة اوعبّدرة عد، التّفاعدل محددّداً ندوع       اوط وب: ول أكسدة تامّة إلى حمض البروبانوئيي.  -1-يتأكسد البروبان

 تّفاعل وشروطه.ال

  ول   شروط مناسبة  ثمّ سمّ اوركّي النّات . -2-اكتي اوعادلة الكيميائيّة اوعبّرة ع، تفاعل الب مهة الدّاخ يّة ل بوتان 

 . اكتي معادلة الب مهة ما بين الجزيايّة ل ميتانول  ثمّ سمّ اوركّي النّات 

 

 

 أسئلة ومسائل وظيفة
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 حل المسائل الآتية: سادساً:
 الأولى: المسألة 

(  فيندت  مركّدي كت تده )        نمرّر بخار غول ثانويّ ع ى مسحوق النّحاس اوسخّ، حتّى الدّرجة )
29

30
( مد، كت دة الغدول.    

 اوط وب:
 .اكتي اوعادلة الكيميائيّة اوعبّرة ع، هذا التّفاعل 

 .احسي الكت ة اووليّة ل غول اوُستعمل 

 نشورة لكل  م، الغول اوُستعمل ونات  التّفاعل  ثمّ اكتي اسم كل منهما.أوجد الصّيغة نصف او 

,  C:12الأوزان الذريّة: )   H:1  ,   O:16) 

 :لثانيةا المسألة 

غول أوليّ نظاميّ وحيد الوظيفة  النّسبة الكت يّة للأكسجين فيه )
8

37
 اوط وب:و(. 

                        .احسي الكت ة اووليّة )الجزيايّة( لهذا الغول 

 ( استنت  صيغته نصف اونشورة  ثمّ اكتي صيغته المجم ة وسّمه وفق قواعد الددد          .) 

,  C:12الأوزان الذريّة: )   O:16  ,   H:1) 
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                                الوظيفية: والزمرة العامة الصيغة أولًا:

                                             

  

 

 

 

           تشترك الألدهيدات والكيتونات بزمرة الكربونيل 

 ( تتميّز الألدهيدات بوجود الزّمرة الوظيفيّة                 مرتبطةً بجذر ألكي يR( أو هدروجين )H.)    

 مرتبطدةً بجدذري، ألكي ديّين            ونات بوجود الزّمرة الوظيفيّدة    تتميّز الكيت( 
\

R ,R      ويُعتدبر الكيتدون متنداظر عنددما  )

يكون )
\

R R.) 

 إلى )ألدهيدات، كيتونات(: كل من المركّبات الممثّلة بالصّي ة الهيكليّة لكلّ منهاسؤال: صنّف 

 ةالهيكليالصيغة 
O 

O

 

O 

    الصنف

 :الألدهيدات لبعض الصناعي التحضير :ثانياً

 بطريقتين:تُحضّر الألدهيدات صناعيّاً 

 ( إمرار أبخرة الأغوال الأوليّة ع ى مسحوق النّحاس عند الدّرجة     ) لنحصل ع ى الألدهيدات اووافقة.  

 ( إرجاع الحموض الكربوكسي يّة باستعمال عنصر البلاديومPd.) 

 لدّرجدة  ا إلدى علدى مسدحوق النّحداس المسدخّن      لديّ وسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّدرة عدن تفاعدل إمدرار بخدار ال دول الأ      

(     .) 

 الجواب:

R CH2 OH
Cu

300  °C
R C H

O

+ H2
 

 
 

 بالهدروجين وبوجود البلاديوم كوسيط.  إرجاع الحمض الكربوكسيليّسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل 

  الجواب:

R C OH

O

R C H

O

+ H2O
H

2
 / Pd

 

 

R            ة للألدهيدات:الصّيغة العامّ  C

O

H                                أو                    

R       ة ل كيتونات:      الصّيغة العامّ C

O

R'                                أو                  
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 :الكيتونات لبعض الصناعيّ حضيرالتّ اً:ثالث

وندات  ( لنحصدل ع دى الكيت       بنمرار أبخرة الأغوال الثانويّة ع ى مسحوق النّحاس عند الدّرجة )تُحضّر الكيتونات صناعيّاً 

 اووافقة.

 لدّرجدة  ا إلدى علدى مسدحوق النّحداس المسدخّن      ثدانويّ سؤال: اكتب المعادلدة الكيميائيّدة المعبّدرة عدن تفاعدل إمدرار بخدار ال دول ال        

(     .) 

  الجواب:

R CH R'

OH
Cu

300  °C
R C R'

O

+ H2
 

المطلدوب:  ون.  -2-البوتدان   (     )الدّرجدة   حتّدى يُعطي عندد إمدرارع علدى مسدحوق النّحداس المسدخّن        غول ثانويّسؤال: 

 فاعل الحاصل، ثمّ اكتب اسم هذا ال ول.المعبّرة عن التّالكيميائيّة اكتب المعادلة 

  الجواب:

CH3 CH CH2

OH

CH3

Cu

300  °C
CH3 C CH2

O

CH3 + H2
 
 ول  -2-بوتان                                                                       

 
 

 :والكيتونات للألدهيدات الفيزيائيّة الخاصّيات :اًرابع

 سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّّ ممّا يأتي:

  الموافقة لها.درجة غليان الأغوال أعلى من درجة غليان الألدهيدات والكيتونات 

Oلأنّ قطبيّة الرابطة ) الجواب:      H     (  الأغدوال أقدوم مد، قطبيّدة الرّابطدة   )             الألدهيددات والكيتوندات  إادافةً إلى   )

 ل الرّابطة بين جزيااتها.دروجينيّة بين جزيااتها  بينما لا تشكّل الألدهيدات والكيتونات هذنّ جزياات الأغوال تشكّل رابطة هأ

 من درجة غليان الألكانات الموافقة لها. علىغليان الألدهيدات والكيتونات أ درجة 

 لأنّ قطبيّة روابط الألدهيدات والكيتونات أع ى م، قطبيّة روابط الألكانات. الجواب:    

  الموافقة لها.درجة غليان الألدهيدات والكيتونات أعلى من درجة غليان الإيترات 

Cأقوم م، قطبيّة الرّابطة ) ت والكيتوناتلأن قطبيّة الرّابطة )          (    الألدهيداالجواب:      O C .اضيترات   )  

 .تتمازج الألدهيدات والكيتونات ذات الكتل الجزيئيّة المنخفضة في الماء 

 بسبي الصّفة القطبيّة لزمرة الكربونيل. الجواب:    

 .يقل مزوجيّة الألدهيدات والكيتونات تدريجيّاً مع ازدياد كتلتها الجزيئيّة 

 (. ) )زمرة الكربونيل( عند كِبر الجز  غير القطبّي بسبي اعف تأثير الجز  القطبّي الجواب:    

 .(الجزيايّة) اووليّة بازدياد الكت ةتزداد درجة غ يان الألدهيدات والكيتونات  ملاحظة:
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 :والكيتونات للألدهيدات الكيميائيّة الخاصّيات :اًخامس

 كسدة:الأ تفاعل 
 سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّّ ممّا يأتي:

  الألدهيدات إلى حموض كربوكسيليّةسهولة أكسدة  : 

 الزمرة الكربوني يّة.بسبي وجود  رّة هدروجين مرتبطة بذرّة كربون  الجواب:

 تقاوم الكيتونات تفاعل الأكسدة : 

 بسبي عدم وجود  رّة هدروجين مرتبطة بذرّة كربون الزمرة الكربوني يّة. الجواب:

 ّفاعل مع محلول ثنائي كرومات البوتاسيوم في وسط حمضيالت:
وازن معادلدددددة الأكسددددددة والإرجددددداع الآتيدددددة فدددددي   سدددددؤال: 

المُوكسِدددددد والعامدددددل  وسدددددط حمضددددديّ، ثدددددمّ حددددددّد العامدددددل
 .المُرجِع

2 3
3 2 7 3CH CHO Cr O   CH COOH Cr

 
     

 الجواب:
2 3

2 7Cr O   Cr 
 

 نوازن معدن الكروم: 

2 3
2 7Cr O   2Cr 

 

نضددددددديف عددددددددد مددددددد، 
2H O  يسددددددداوي عددددددددد  رّات الأكسدددددددجين

 ل طرلى الذي ينقصه أكسجين:

2 3
2 27 7H OCr O   2Cr 

  

Hنضدددديف عدددددد مدددد، 

يسدددداوي عدددددد  رّات الهدددددروجين ل طددددرلى  

 الذي ينقصه هدروجين:

+ 2 3
2 27 71 H O4H +Cr O   2Cr 

  

eووازنة الشّحنات نُضيف عدد مناسي م، 

: 

2
+ 2 3

2 714H +Cr O  +6e 7H O2Cr  
 

 
 

3 3CH CHO CH COOH   

نضددددددديف عددددددددد مددددددد،   
2H O    يسددددددداوي عددددددددد  رّات الأكسدددددددجين

 ل طرلى الذي ينقصه أكسجين:

3 2 3CH CHO+H O CH COOH   

Hنضدددديف عدددددد مدددد،   

يسدددداوي عدددددد  رّات الهدددددروجين ل طددددرلى    

 الذي ينقصه هدروجين:

+
3 2 3CH CHO+H O CH COOH+2H   

 :eووازنة الشّحنات نُضيف عدد مناسي م، 

+
3 2 3CH CHO+H O CH COOH+2H 2e    

 

( لتحقيددددددق عدددددددد الالكترونددددددات  3نضددددددرب طرفاددددددي اوعادلددددددة بددددددد )  

 اوكتسبة واوفقودة:

+
3 2 33CH CHO+3H O 3CH COOH+6H 6e   

بجمددددددع نصددددددفي التّفاعددددددل سصدددددددل ع ددددددى معادلددددددة الأكسددددددددة      

 واضرجاع اوختصرة:

                 
               

        

2العامل المُوكسِد هو:    
2 7Cr O  

3CHهو:      المُرجِعالعامل  CHO 

 فاعل ل كشف ع، الألدهيدات والتفريق بينها وبين الكيتونات.يُستخدم هذا التّ :(8) ملاحظة

 لا يتفاعل البروبانون مع ثنائي كرومات البوتاسيوم. :(2) ملاحظة

 .وازن معادلة الأكسدة والإرجاع الآتية في وسط حمضيّ، ثمّ حدّد العامل المُوكسِد والعامل المُرجِع: وظيفة
2 3

2 7CHO Cr O   COOH CH H r 
   
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 التّفاعل مع كاشف فهلنغ:
نّحدداس )يُرجِددع الألدهيددد أيونددات ال  

2Cu 
Cuأيونددات النّحدداس ) إلى  (

حدداس الأحددادي   يترسّددي ع ددى شددكل أكسدديد النّ    الددذي (

النّحاس )وتؤكسِد أيونات 
2Cu 
  وسدط أساسدي    الكربوكسديلات  الذي يتحوّل إلى أيدون  الألدهيد إلى حمض كربوكسي ي (

 :وفق اوعادلة

R C

O

H + (2Cu
2+

+ 5OH
-
)

لوي سط ق و
R C

O

O
-

+ Cu2O + 3H2O

 
 ألدهيد                    فه نغمح ول                         أيون الكربوكسيلات(    Iأكسيد النّحاس )                            

 

سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل الميتانال مع محلول فهلنغ، ثمّ حدّد تفاعل الأكسدة والإرجاع والعامل 

 المُؤكسِد والعامل المُرجِع. 

                                            الجواب:

 

 
 أكسدة                                                                                                                           

 (            اوؤكسِد:   )

 

 

 ّفاعل مع كاشف تولنالت:
يُرجِع الألدهيد أيونات الفضّة إلى الفضّة التي تترسّي ع ى جدران الأنبوب مشكّ ة مرآة فضيّة وتؤكسِد أيونات الفضّدة الألدهيدد   

  الكربوكسيلات   وسط أساسي وفق اوعادلة: الذي يتحوّل إلى أيون كربوكسي يإلى حمض 

R C

O

H + (2Ag
+

 + 3OH
-
)

لوي سط ق و
R C

O

O
-

+ 2Ag + 2H2O

 
 ألدهيد          مح ول تول،                                  أيون الكربوكسيلات  فضّة                                                

 )لا لون له(                                                                                                                 

 سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل الإيتانال مع محلول تولن.

  الجواب:

CH3 C

O

H + (2Ag
+

 + 3OH
-
)

لوي سط ق و
CH3 C

O

O
-

+ 2Ag + 2H2O

 
 إيتانال          مح ول تول،                 يتانوات                      أيون اض  فضّة                                                    

 )أيون الخلات(                               )لا لون له(                                                              
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 الضّم: تفاعل 
 (.π( حيث يحدث الضّم ع ى الرابطة الأاعف )   πابطتين )تحوي زمرة الكربونيل ع ى الرّ

 ( ضم سيانيد الهدروجين   ):
 دروجين إلى الإيتانال، ثمّ سمّ المركّب النّاتج.لمعبّرة عن تفاعل ضمّ سيانيد الهسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة ا

  الجواب:

CH3 C

O

H + CH3 C

OH

H

CN

HCN

 
 هدروكسي بروبان نتريل -2                        

 

 دروجين إلى البروبانون، ثمّ سمّ المركّب النّاتج.لمعبّرة عن تفاعل ضمّ سيانيد الهسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة ا

  الجواب:

CH3 C

O

CH3 + CH3 C

OH

CH3

CN

HCN

 
 بروبان نتريل متيل  -2- وكسيهدر -2                    

 الإرجاع: تفاعل 

 الإرجاع بواسطة رباعي هدريد الليثيوم والألمنيوم:
وافقة باستخدام اورجعات مثل: رباعي هدريد ال يثيوم والأونيدوم أو الهددروجين   اويمك، إرجاع الألدهيدات والكيتونات إلى الأغوال 

 بوجود البلاديوم كوسيط.

 المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل إرجاع الألدهيد بالهدروجين بوجود البلاديوم كحفّاز.سؤال: اكتب 
  الجواب:

R C

O

H + R CH2 OH2 (H)
Pd

 
 غول أولي                                                        ألدهيد                                                       

 

 سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل إرجاع الكيتون بالهدروجين بوجود البلاديوم كحفّاز.

  الجواب:

R1 C

O

R2 + R1 CH R2

OH

2 (H)
Pd

 
 ونغول ثانوي                                                كيت                                                         

 

صري
ة الح

سام
أ. أ



  
 

 812 

 فاعل الحاصل.اكتب معادلة التّ المطلوب:ول.  -2-ع الكيتون بالهدروجين بوجود البلاديوم كحفّاز، فينتج البوتان سؤال: يُرجَ

  الجواب:

                                                              CH3 C

O

CH2 CH3  

 ون -2-بوتان                                                                            

              

 الهالوجينات: مع فاعلتّال 
يؤدي إاافة مح ول اليود اونحل   رباعي ك ور الكربون  و الّ ون البنفسجي إلى الكيتون لزوال لون اليدود  حيدث يسدتبدل اليدود     

 وظيفيّة.وجين المجاورة ل زمرة البذرة الهدر

 سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل البروم مع الأسيتون، ثمّ سمّ المركّب العضوي النّاتج.

  الجواب:

+ Br2CH3 C

O

CH3 CH3 C

O

CH2 Br + HBr
 

 ون  -2-برومو بروبان   -1                                                   

 

 المسائل الآتية:حل 
 اوط وب:(. %18.6سبة اواويّة الكت يّة للأكسجين فيه )كيتون متناظر  النّ الأولى: المسألة 
 .احسي الكت ة اووليّة )الجزيايّة( لهذا الكيتون                                   .استنت  صيغته نصف اونشورة  وسّمه 

 :الحل
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  الثانية: المسألة 
( مدد، ألدهيددد  ثددمّ يُعامددل هددذا   g 2.2(  فيتشددكّل )     يُمددرّر بخددار غددول أولدديّ ع ددى مسددحوق النّحدداس اوسددخّ، إلى الدّرجددة )   

 اوط وب:(. g 10.8الألدهيد مع كافيّة م، مح ول تول،  فيتشكّل راسي كت ته )

 .اكتي اوعادلتين اوعبّرتين ع، التّفاع ين الحاص ين 

            .الأوزان الذريّة: )احسي الكت ة اووليّة لكل  م، الألدهيد والغولAg :108  ,   C:12  ,   O:16  ,   H:1) 

 .استنت  الصّيغة نصف اونشورة لكل  م، الألدهيد والغول  واكتي اسم كل منهما 

 الحل:
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

صري
ة الح

سام
أ. أ



  
 

 814 

( م، مح ول اضيتانال تركيزل )m 10نعامل )  :الثالثة المسألة 
10.5 mo . 

( بكميّة كافية مد، مح دول فه ندغ فيتكدوّن     

 اوط وب: (. Iراسي أحمر آجرّي م، أكسيد النّحاس )

 .اكتي معادلة التّفاعل الحاصل واحسي كت ة الرّاسي 
 ( مدد، مح ددول اضيتانددال السّددابق يؤكسنددد اضيتددانول. اكتددي معادلددة التّفاعددل الحاصددل ثددمّ احسددي كت ددة      5ل حصددول ع ددى )

,  Cu:64الأوزان الذريّة: )اضيتانول اللّازمة لذلي.                C:12  ,   O:16  ,   H:1) 
 الحل:
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 اختر الإجابة الصحّيحة لكلّ مماّ يأتي: أولاً:
 :تشترك الألدهيدات والكيتونات بوجود زمرة 

a .الكربونيل b الفورميل. c الهدروكسيل. d .الكربوكسيل 

  هي الآتية تمثّل كيتون متناظرالهيك يّة إحدم الصّيغ: 

a 

O

O 

b 

O

 

c 

O

 

d O 
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 : يُرجنع البروبانون بالهدروجين  بوجود البلاديوم كوسيط وينت 

a .بروبانال b حمض البروبانوئيي. c  ول  -2-بروبان. d  ول.  -1-بروبان 

 :اوركّي الذي يتفاعل مع كاشف فه نغ م، بين اوركّبات الآتية 

a  ون. -2-بروبان b ميتانوات اضتيل. c حمض اضيتانوئيي. d .إيتانال 

 ينت  حمض البروبانوئيي م، تفاعل: 

a أكسدة البروبانون. b ون -2- إرجاع البروبان. c أكسدة البروبانال. d 
إمرار البروبانول ع ى 

 النّحاس اوسخّ،مسحوق 

 أعطِ تفسيراً علمياًّ لكلّ مماّ يأتي: ثانياً:
 .درجات غ يان الألدهيدات أقل م، درجات غ يان الأغوال اووافقة   

 .تقل مزوجيّة الكيتونات   اوا  بزيادة كت تها الجزيايّة 

 .تتأكسد الألدهيدات بسهولة بينما تقاوم الكيتونات الأكسدة   الشّروط  اتها 

 :أجب عن السؤّالين الآتيين ثالثاً:
 :اكتي الصّيغة نصف اونشورة والصّيغة الهيك يّة لكلّ م، اوركّبين الآتيين 

 ون -2- ثنائي متيل بوتان -3،3                     متيل بوتانال -2

 ( سمّ كلًا م، اوركّبين الآتيين وفق قواعد الدIUPAC:) 

                                               

O

Cl                                          

CCCH3

CH3 O

H

CH3 

  كمل المعادلات الآتية:أ اً:رابع

H C

O

H + (2Ag
+

 + 3OH
-
)

لوي سط ق و

 
CH3 C

O

CH3 + HCN 

+ I2CH3 C

O

CH3 CH3 C

O

H + (2Cu
2+

+ 5OH
-
)

لوي سط ق و

 
 :حل المسألة الآتية اً:خامس
 اوط وب:(. g 5.4( م، مح ول اضيتانال بكميّة كافية م، كاشف تول،  فيتشكّل راسي كت ته ) 0.5نعامل )

 ّفاعل الحاصل.اكتي معادلة الت 

 ّلمح ول اضيتانال. ركيز اووليّاحسي الت 

 ( م، مح ول اضيتانال السّ 10احسي كت ة اضيتانول اللّازمة ل حصول ع ى ).ابق 

Agالأوزان الذريّة: ) :108  ,   C:12  ,   O:16  ,   H:1) 
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 :الكربوكسيليّة لحموضل العامّة الصّيغة أولًا:

Rالصّيغة العامّة:            C

O

OH              :أوR COOH                      :الزّمرة الوظيفيّةCOOH    

 الكربوكسيليّة: للحموض الفيزيائية الخاصيّات :نياًثا

  :أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّّ ممّا يأتي سؤال:

 .تفوّق الصّفة القطبيّة للحموض الكربوكسيليّة مقارنة مع باقي المواد العضويّة 

 (.CO( والكربونيل )OH( تحوي زمرتين قطبيّتين هما: الهدروكسيل )COOHلأن زمرة الكربوكسيل ) الجواب:     

  درجة غليان الحموض الكربوكسيليّة مقارنةً بالمواد العضويّة الموافقة لها بعدد ذرات الكربون.ارتفاع 

 يعود  لي لسببين: الجواب:    

       a )ّزمرة الكربوكسديل  ل حموض الكربوكسي يّة حيث أنّ فة القطبيّة تفوّق الصCOOH     تحتدوي ع دى زمدرتين قطبيدتين   

     والكربونيل  OHدروكسيل اله هما

       b)  كل جزياين م، الحمض الكربوكسي ي.بين  رابطتين هدروجينيّتينتشكيل 

 سب كافّةًبالنّ في الماء ( ذرّات كربون4-1التي تحوي ) الحموض الكربوكسيليّة تتمازج. 

 جزياات اوا .و جزياات الحموض الكربوكسي يّة بيندروجينيّة الهروابط ال تشكّلبسبي  الجواب:    

 الحموض الكربوكسيليّة في الماء بازدياد كتلتها الموليّة )الجزيئيّة(. يتناقص تمازُج 

 .(R) تأثير الجز  غير القطبّي زيادةو (COOH) تأثير الجز  القطبّي نقصانبسبي  الجواب:    

 ملاحظة:

 

 الكربوكسيليّة: لحموضا تحضير :اًثالث

الأوليّة: للأغوال التامّة الأكسدة 
  سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن الأكسدة التامّة لل دول الأولدي بوجدود مؤكسدد قدوي فدي وسدط حمضدي، ثدمّ          

 سمّ المركّب النّاتج.

 الجواب:

              ( )  
       
→     
     

                

 كربوكسي ي                                         غول أوليحمض                                
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الألدهيدات: أكسدة 

 ، ثمّ سمّ المركّب النّاتج.أكسدة البروبانالسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:

               ( )   
       
→     
     

                  

 بروبانال                                          نوئيي             بروباحمض ال                                       

 الكربوكسيليّة: للحموض الكيميائيّة الخاصيّات :اًرابع

 الحمضيّة: الخاصيّة 
Oالتي تزيد م، قطبيّة الرّابطة )      (      تعود الصّفة الحمضّية لهذل اوركّبات إلى قطبيّة الرّابطة  H   مّما يدؤدي إلى سدهولة )

Hمغادرة البروتون )

 (   المح ول اوائي.

 .تأيّن الحمض الكربوكسيلي في الماءسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

 الجواب:

2 3R COOH  H O R COO H O
     

تددأيّن حمددض البروبانوئيددّ، وحدددّد عليهددا الأزواج المترافقددة بحسددب ن ريّددة  سددؤال: اكتددب المعادلددة الكيميائيّددة المعبّددرة عددن  

 .لوري -برونشتد 

  الجواب:

                                              
              

  

 (1(                  حمض )2أساس )        (     1أساس مرافق )   (        2حمض مرافق )         

a)

تفاعدل الحمدض الكربوكسديلي مدع هدروكسديد الصُدوديوم، ثدمّ سدمّ المركّدب          سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عدن  

  العضوي النّاتج.

 الجواب:

                                                 

 كربوكسيلات الصّوديوم                                               

 

b)

 النّاتج.تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع الم نزيوم، ثمّ سمّ المركّب العضوي سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

 الجواب:

                                 (     )            

 كربوكسيلات اوغنزيوم                                               

 تفاعل حمض الميتانوئيّ مع الحديد، ثمّ سمّ المركّب العضوي النّاتج.سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:

                                 (     )            

 (IIنملات الحديد )                                                      
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c)

 النّاتج. تفاعل حمض الخل مع كربونات الصّوديوم، ثمّ سمّ المركّب العضويّسؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:
                                                                  

 خلات الصّوديوم                                                      

 

 العضدويّ  تفاعل حمض الميتانوئيّ مع كربونات الكالسيوم، ثدمّ سدمّ المركّدب   سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 
 النّاتج.

  الجواب:
                                    (     )                   

 نملات الكالسيوم                                                          

 

 

 النّشادر: مع التّفاعل 
ملح كربوكسيلات الأمونيوم الذي يتفكّّ بالتّسخين  فاعل الحموض العضويّة )الكربوكسيليّة( مع النّشادر وينتجُتت سؤال:

 المعادلات الكيميائيّة المعبّرة عن التّفاعلات الحاصلة.اكتب إلى الأميد الموافق والماء. المطلوب: 

  الجواب:

                                         
   

 
                      

 ما                          أميد                 كربوكسيلات الأمونيوم                 نشادر              حمض كربوكسي ي               

 
جزيئيّة:ال بين ما البلمهة تفاعل 

الحمدددض  يدددتم فيهدددا حدددذلى جزيادددة مدددا  مددد، جدددزياتين مددد، الحمدددض بوجدددود خماسدددي أكسددديد الفوسدددفور ويتشدددكّل بدددلا مدددا                 

 .الكربوكسي يّ

 الحفّاز.جزيئيّة للحموض الكربوكسيليّة، مع ذكر التفاعل البلمهة ما بين سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:

R C

O

OH + R C

O

OH
P

2
O

5

R C

O

O C

O

R + H2O
 

 بلا ما  الحمض الكربوكسي ي                                      

      اسم الحفّاز: خماسي أكسيد الفوسفور 

 جزيئيّة لحمض الإيتانوئيّ، ثمّ سمّ المركّب النّاتج.التفاعل البلمهة ما بين سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:

CH3 C

O

OH + CH3 C

O

OH
P

2
O

5

CH3 C

O

O C

O

CH3 + H2O
 

 بلا ما  حمض اضيتانوئيي                                        
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ّالفوسفور: كلور خماسي مع فاعلالت 
 تفاعل الحمض الكربوكسيلي مع خماسي كلور الفوسفور، ثمّ سمّ النّواتج.سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

  الجواب:

R C

O

OH + + HClR C

O

ClPCl5 + POCl3 
 الهدروجين    فوسفوريل كلوريد            كلوريد أسيل  غاز كلور

 تفاعل حمض الإيتانوئيّ مع خماسي كلور الفوسفور.سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 
  الجواب:

CH3 C

O

OH + + HClCH3 C

O

ClPCl5 + POCl3
 

 

 الإرجاع: تفاعلات 
a)

تفاعل إرجاع الحمض الكربوكسيلي بوجود رباعي هدريد الليثيوم والألمنيوم، ثمّ سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 
 سمّ النّواتج.

  الجواب:

R C

O

OH + R CH2 OH +4 (H)
LiAlH

4

H2O
 

 ما                غول أولي                                                    حمض كربوكسي ي                                        

 

b)

 )البلاديوم(، ثمّ سمّ النّواتج.تفاعل إرجاع الحمض الكربوكسيلي بوجود حفّاز سؤال: اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن 

 الجواب:

R C

O

OH + R C H

O

+2 (H) H2O
Pd

 
 ما                      ألدهيد                                               حمض كربوكسي ي                                        

5حمض كربوكسي ي نظاميّ صيغته المجم ة ) سؤال: 10 2C H O .) :اكتي متصاوغاته وسّمها  ثمّ ا كر نوع التّصاوغ.اوط وب 

CH3 CH2 CH2 CH2 C

O

OH 
 اوتصاوغات هي:

CH3 CH CH2 C

O

OH

CH3

CH3 CH2 CH C

O

OH

CH3

CH3 C C

O

OH

CH3

CH3

 
 متيل بوتانوئيك -3متيل بوتانوئيك                     حمض  -2حمض              ثنائي متيل بروبانوئيك -2،2حمض 

 نوع التصاوغ: تصاوغ س س ي.
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 حل المسائل الآتية:
 اوط وب:( م، كت ته أكسجين. % 69.56حمض كربوكسي ي يحتوي ع ى ) الأولى: المسألة 

          .احسي الكت ة اووليّة )الجزيايّة( ل حمض .اكتي الصّيغة نصف اونشورة ل حمض  وسّمه 

,   H:1الأوزان الذريّة: )    C:12   O:16) 

 الحل:
 
 
 
 
 
 
 
 
 

غددول أولدديّ مشددبعّ وحيددد الوظيفددة )  الثانيةةة: المسةةألة 
2R CH OH   ّيُعامددل نددات  الأكسدددة مددع  ( يُؤكسنددد أكسدددة تامّددة  ثددم

هدروكسيد البوتاسيوم فينت  م حاً كت ته )
56

37
 اوط وب:( م، كت ة نات  الأكسدة  

              .اكتي معادلات التّفاعلات الحاص ة .استنت  صيغة نات  الأكسدة وسّمه 

 ( :استنت  صيغة الغول اوُستعمنل  وسّمه.          الأوزان الذريّةH:1   ,    C:12 ,   O:16  ,   K :39 ) 

 الحل:
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mo 10.05تركيزل ) مح ول حمض الخل ة:ثّالثال المسألة  . 
( وثابت تأيّنه )

52 10.) :اوط وب 
  احسي قيمةpH المح ول. 

 ( م، المح ول السّابق يُؤكسند اضيتانول أكسدة تامّة: 5لاستحصال ) 

     a) .اكتي اوعادلة الكيميائيّة اوعبّرة ع، التّفاعل الحاصل 

     b) .احسي كت ة اضيتانول اللازمة لذلي 

 ( م، الحمض السّابق مع هدروكسيد الصّوديوم.  1نفاعل ) :احسي كت ة او ح النّات اوط وب. 

,  C:12الأوزان الذريّة: )   O:16  ,   H:1) 
 الحل:

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

صري
ة الح

سام
أ. أ



  
 

 812 

 حمض كربوكسي ي وحيد الوظيفة مع م ح كربونات الصّوديوم فينط ق غاز حجمه              ( م، g 6) نعامل :رّابعةال المسألة 

  معادلة التّفاعل الحاصل واحسي الكت ة اووليّة ل حمضاكتي. 

 أوجد الصّيغة نصف اونشورة ل حمض وسّمه. 

 ( 3يُحل gم، الحمض السّابق   ليتر م، اوا . فن ا ) ( 2ع مت أنّ درجة تأيّ، هذا الحمض% .) :اوط وب 

 .المح ول   احسي      

,  Na:23الأوزان الذريّة: )   C:12  ,   O:16  ,   H:1) 
 الحل:
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 اختر الإجابة الصحّيحة لكلّ مماّ يأتي: أولاً:
  بتفاع ه مع الهدروجين وبوجود حفّاز هويُرجنع حمض اضيتانوئيي إلى اضيتانال: 

a 2 5P O b 4PCl c 4LiAlH d Pd 

 :يتفاعل حمض البروبانوئيي مع النّشادر بالتّسخين فيتشكّل 

a البروبانال. b .بروبان أميد c بروبان نتريل. d بروبان أمين. 

 :اوركّي العضويّ الذي يُعدُّ حمضاً كربوكسي يّاً م، اوركّبات الآتية 

a 

 

b 

OH

OH 

c 

 

d 

O

 

 أعطِ تفسيراً علمياًّ لكلّ مماّ يأتي: ثانياً:
 .تفوّق الصّفة القطبيّة ل حموض الكربوكسي يّة مقارنة مع باقي اوواد العضويّة اووافقة 

 .نقصان مزوجيّة الحموض الكربوكسي يّة   اوا  بارتفاع كت ها الجزيايّة 

 .درجة غ يان الحموض الكربوكسي يّة أع ى م، درجة غ يان الألدهيدات اووافقة 

 .،تتآكل طاولات اوطابخ اوصنوعة م، الرّخام مع مرور الزّم 

 :فاعلات الآتية بمعادلات كيميائيةّ، وسمّ النواتجعبرّ عن الت   :ثالثاً 
 حمض اضيتانوئيي بوجود رباعي هدريد ال يثيوم والأونيوم. إرجاع 

 ما بين الجزيايّة لحمض اويتانوئيي بوجود خماسي أكسيد الفوسفور. الب مهة 

 .تفاعل حمض اويتانوئيي مع كربونات الكالسيوم 

 .تفاعل حمض اضيتانوئيي مع هدروكسيد الصّوديوم 

 :الآتية ألةل المسح :رابعاً

R)وحيدد الوظيفدة    كربوكسدي ي نظداميّ   حمدض  COOH   وديوم ويعطدي م حداً كت تدده  دروكسديد الصُّد  ه( يتفاعدل مدع (
5

4
 )

    :اوط وب .م، كت ة الحمض
 ّالحاصل فاعلاكتي اوعادلة الكيميائيّة اوعبّرة ع، الت. 

 .احسي الكت ة اووليّة ل حمض            

 .استنت  صيغة الحمض وسّمه       
,   H:1الأوزان الذريّة: )    C:12 ,   O:16   ,    Na:23 ) 

 أسئلة ومسائل وظيفة
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 والعطور.توجد الأسترات بشكل طبيعي   الفواكه وتكسبها روائح ونكهات مميّزة وتُستخدم   اونكّهات الاصطناعيّة  -

 للأسترات: الوظيفيّة والزمرة ةالعامّ الصيغة أولًا:

 

 الصّيغة العامّة:                                                                              

 

   الزّمرة الأستريّة الزمرة الوظيفيّة:

تخت ف الأسترات ع، الحموض الكربوكسي يّة بأنّ: )-
\

R H( حيث  )Rّويمك، أن يكون  رة هدروجين. ( جذر ألكي ي 

 الأسترات: تحضير :نياًثا

 (ةالأستر )تفاعل الأغوال مع الكربوكسيليّة الحموض تفاعل:  
Cمددع الغددول بتفاعددل الأسددترة  يحدددث ع ددى الرابطددة )     الكربوكسددي يّيسددمّى تفاعددل الحمددض   O  الحمددض وع ددى الرّابطددة   )            

(O H.الغول   ) 

اسدم  اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل الحموض الكربوكسيليّة مدع الأغدوال، مدا اسدم هدذا التفاعدل، ومدا         سؤال:

 الوسيط المستعمل.

 :الجواب

H
2
SO

4

+R C

O

OH R' OH R C

O

O R' + H2O
 

 فاعل: أسترة             اسم الوسيط: حمض الكبريت.اسم التّ

 

 وسمّ المركّب العضوي النّاتج.، ول -1-حمض الميتانوئيّ مع البروبان اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل  سؤال:

  :الجواب

H C

O

OH + + H2OCH2 OHCH2CH3

H
2
SO

4

H C

O

O CH2 CH2 CH3 

 البروبيلنظامي ميتانوات                                          

 
 الفينول(: )أو الغول مع الكربوكسيلي الحمض كلور تفاعل 

 النواتج.  الأستيل مع الفينول، ثمّ سمّ  يداكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل كلور سؤال:

  الجواب:

+CH3 C

O

Cl + C6H5 - OH CH3 C

O

O C6H5 HCl
 

 غاز ك وريد الهيدروجين          إيتانوات الفنيل           

                        

R C

O

O R' 
                  أو
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 النّاتج.   المركّب العضويّ، ثمّ سمّ يتانولمع الإ الأستيل يداكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل كلور سؤال:

  الجواب:

+CH3 C

O

Cl + CH2 OHCH3 CH3 C

O

O CH2 CH3 HCl
 

 إيتانوات اضتيل                                                        

 
 

 غولال مع الكربوكسيلي ضالحم ماء بلا تفاعل: 
 ال ول.مع  الحمض الكربوكسيليعبّرة عن تفاعل بلا ماء اكتب المعادلة الكيميائيّة الم سؤال:

  الجواب:

+R C

O

O C

O

R + R'-OH R C

O

O R' R C

O

OH
 

 

 

 وئيّ مع الإيتانول، ثمّ سمّ النواتج.ميتاناكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن تفاعل بلا ماء حمض ال سؤال:

  الجواب:

+H C

O

O C

O

H + H C

O

O CH2 CH3 H C

O

OHCH2 OHCH3
 

 حمض اويتانوئيي              ميتانوات اضتيل           
 

 للأسترات: الفيزيائية الخاصيّات اً:ثالث

 أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّّ ممّا يأتي: :سؤال

   الكربون.درجات غليان الأسترات أقل من درجات غليان الحموض الكربوكسيليّة الموافقة لها بعدد ذرات 

 دروجينية بين جزياات الأسترات ووجود هذل الروابط بين جزياات الحموض الكربوكسي يّة.لعدم وجود روابط ه :الجواب     

 سترات على تشكيل روابط هدروجينيّة بين جزيئاتها.عدم قدرة الأ 

 لعدم  وجود  رّة هدروجين مرتبطة بذرّة شديدة الكهرس بيّة. الجواب:     

 للأسترات: الكيميائية الخاصيّات اً:رابع 

 الأسترات: حلمهة 
  .عضوي كحفّازبوجود حمض لا حلمهة الأسترات  تفاعل اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن سؤال:

 : لجوابا

+R C

O

O R' + H2O R C

O

OH R' OH

H+
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 .لنّاتجةا المتيل، وسمّ المركّبات العضويّةإيتانوات حلمهة  تفاعل اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن سؤال:

 : الجواب

+CH3 C

O

O CH3 + H2O CH3 C

O

OH CH3 OH

H+

 
 ميتانول         حمض اضيتانوئيي                                      

 
 لقلويات:ا مع ستراتالأ تفاعل 
 اووافق. الغول وم ح الحمض الكربوكسي يّوديوم أو البوتاسيوم تفاعلًا تامّاً معطياً ستر مع هدروكسيد الصُّيتفاعل اض

فاعدل عنددما   وديوم، وما الفائدة من هدذا التّ روكسيد الصُّدالمعبّرة عن تفاعل الأستر مع ه اكتب المعادلة الكيميائيّة سؤال:

 فاعل.لسلة، وما هو اسم هذا التّطويل السّ( R) يكون الجذر الألكيليّ

  الجواب:

+R C

O

O R' + NaOH R C

O

O Na R' OH
 

 صناعة الصّابون. فائدة هذا التفاعل:

 تصبّ،. اسم هذا التفاعل:

 .تفاعل إيتانوات الإتيل مع هدروكسيد البوتاسيوماكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

  الجواب:

+CH3 C

O

O C2H5 + KOH CH3 C

O

O K C2H5 OH
 

 إيتانول               إيتانوات البوتاسيوم                                  

 سترات:الأ إرجاع 
 تُرجنع الأسترات بوجود رباعي هدريد ال يثيوم والأونيوم إلى الأغوال اووافقة لكلّ منها.

 .دريد الليثيوم والألمنيومفاعل إرجاع الإستر بوجود رباعي هتاكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

  الجواب:

+R C

O

O R' + 4 [H] R CH2 OH R' OH
LiAlH

4

 

 

دريد الليثيوم والألمنيوم، ثدمّ سدمّ   ع ميتانوات الإتيل بوجود رباعي هتفاعل إرجااكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

 المركّبات العضويّة الناتجة.

 الجواب:

+H C

O

O C2H5 + 4 (H) CH3 OH C2H5 OH
LiAlH

4
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 للأميدات: الوظيفيّة والزمرة العامّة الصيغة أولًا:

         

 والزّمرة الوظيفيّة:                     الصّيغة العامّة:                                               أو:        

 الأميدات: تصنيف ثانياً: 

 أميدات ثالثيّة أميدات ثانويّة أميدات أوليّة التصنيف

R ةالصيغة العام C

O

N
H

H 

R C

O

N
R'

H 

R C

O

N
R'

R'' 

 مثال
CH3 C

O

NH2 CH3 C

O

NH CH3 
CH3 C

O

N

CH3

CH3 
 

 الأميدات: تحضير :اًثالث

الكربوكسدي يّة أو مشدتقّاتها )اضسدترات  ك دور الحمدض       تُحضّر الأميدات بتفاعل النّشادر أو مشتقّاته )الأمينات( مدع الحمدوض   

 بلا ما  الحمض(.

 النّشادر: مع الإستر تفاعل 
 .ستر مع النشادر بالتّسخينتفاعل الأاكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:
  الجواب:

+R C

O

O R' + R C NH2

O

R' OHNH3
 

 
 

 .تفاعل إيتانوات الإتيل مع النّشادر بالتّسخين، ثمّ سمّ النواتجاكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:
  الجواب:

+CH3 C

O

O C2H5 + CH3 C NH2

O

C2H5 OHNH3
 

 إيتانول                         إيتان أميد                                   

 

 الأوّلي: الأمين مع الكربوكسيلي الحمض كلور تفاعل 
 .تفاعل كلور الحمض الكربوكسيلي مع الأمين الأوّلياكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

 الجواب:

+R C

O

Cl + R C N

O H

R' HClR' NH2
 

 

R C

O

NH2  
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 .النّاتج الأستيل مع النّشادر، ثمّ سمّ المركّب العضويّ يدتفاعل كلوراكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

  الجواب:

+CH3 C

O

Cl + CH3 C NH2

O

HClNH3
 

 إيتان أميد                                                                

 الأوّلي: الأمين مع الكربوكسيلي الحمض ماء بلا تفاعل 
 .الأمين الأوّلي تفاعل بلا ماء الحمض الكربوكسيلي معاكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

  الجواب:

+R C

O

O C

O

R + R C N

O H

R'R' NH2 R - COOH
 

 

تفاعل بلا ماء حمض الإيتانوئيّ مع إيتان أمين، ثدمّ سدمّ المركّبدات العضدويّة     اكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

 .النّاتجة

  الجواب:

+CH3 C

O

O C

O

CH3 + CH3 C NH

O

C2H5
C2H5 NH2 CH3 COOH

 
 إتيل إيتان أميد -N         حمض الإيتانوئيك             

 

 للأميدات: الفيزيائية الخاصيّات اً:رابع

 الأميدات مواد ص بة أو سائ ة  ات درجات غ يان وانصهار مرتفعة نسبيّاً.

 أعطِ تفسيراً علميّاً لكلٍّ ممّا يأتي: :سؤال

 دروجينيّة بين جزيئاتهاوليّة والثّانويّة تشكيل روابط هتستطيع الأميدات الأ. 

 .تروجين(بسبي وجود  رة هدروجين مرتبطة بذرة شديدة الكهرس بيّة )النّ الجواب:    

 دروجينيّة بين جزيئات الأميدات الثّالثيّة.وابط هعدم تشكّل ر 

 .تروجين(بسبي عدم وجود  رة هدروجين مرتبطة بذرة شديدة الكهرس بيّة )النّ الجواب:    

 للأميدات: كيميائيّةال الخاصيّات اً:خامس

 الأميدات: إرجاع 
 .تفاعل إرجاع الأميدات بوجود رباعي هدريد الليثيوم والألمنيوماكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

 الجواب:

R C

O

NH2 + 4 [H]
LiAlH

4

R CH2 NH2 + H2O
 

 أمين                                                                     أميد                                                            
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 الأميدات: حلمهة 
 والنّشادر. اووافق   وسط حمضي  الحمض الكربوكسي يّ الأوليّ ينت  ع، ح مهة الأميد

 .تفاعل حلمهة الأميد في وسط حمضياكتب المعادلة الكيميائيّة المعبّرة عن  سؤال:

  الجواب:

R C

O

NH2 + R C OH

O

+H2O
H

3
O+

NH3
 

  :حل المسألة الآتية
يتفاعدددل اضيتدددانول مدددع حمدددض كربوكسدددي ي نظددداميّ وحيدددد الوظيفدددة الكربوكسدددي يّة فيتشدددكّل مركّدددي عضدددويّ كت تددده اووليّدددة                     

(
1

88 g.mo

 واوط وب:(. 

 .اكتي معادلة التّفاعل الحاصل 

                     .استنت  صيغة الحمض الكربوكسي يّ  وسّمه .استنت  صيغة اوركّي العضويّ النّات   وسّمه 

,  H:1الأوزان الذريّة: )   C:12   ,  O:16  ) 
 الحل:
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 اختر الإجابة الصحّيحة لكلّ مماّ يأتي: أولاً:
 اعل ميتانوات اضتيل مع النّشادر اضيتانول و:ينت  م، تف 

a ميتانول. b .إيتان أمين c .إيتان أميد d .ميتان أميد 

 :اوركّي العضويّ الذي يُعد أميد م، اوركّبات الآتية 

a 

NH2

O

 

b 

O

O

 

c 

O

 

d 

O

OH 

 :تفاعل الأسترة يحدث   الحمض الكربوكسي يّ ع ى الرابطة 

a C O b O H c C C d C O 

 :أحد هذل اوركّبات الآتية يشكّل روابط هدروجينيّة بين جزيااته 

a ون -2- بروبان. b 2- متيل بوتانوات اضتيل           c N- متيل ميتان أميد. d ميتانال. 

 أعطِ تفسيراً علمياًّ لكلّ مماّ يأتي: ثانياً:
 .درجات غ يان اضسترات أقل م، درجات غ يان الحموض الكربوكسي يّة اووافقة 

  اوركّيN,N- .ثنائي متيل إيتان أميد غير قادر ع ى تشكيل روابط هدروجينيّة بين جزيااته 

 أجب عن الأسئلة الآتية: ثالثاً:
 يي و مركّي عضويّ يتفاعل مع بلا ما  حمض اضيتانوئيي فينت  حمض اضيتانوئN-  .واوط وب:إتيل إيتان أميد 

    a)          .ما صيغة هذا اوركّي 

    b) .اكتي اوعادلة اوعبّرة ع، التفاعل 

 :أكمل اوعادلات الآتية 

CH3 C

O

O C

O

CH3 + CH3 OH
 

H C

O

NH2 + 4 (H)
LiAlH

4

 

CH3 C

O

O C2H5 + NaOH
 

CH3 C

O

NH2 + H2O
H

3
O+

 
 

 

 

 

 

 ومسائل وظيفةأسئلة 
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 :للأمينات الوظيفيّة والزمرة ةالعامّ الصيغة أولًا:

الصّيغة العامّة:            
2R NH                    :2         الزّمرة الوظيفيّةNH 

    يّالأمينددات مركّبددات عضددويّة مشددتقّة مدد، النّشددادر )الأمونيددا(  حيددث يحددل جددذر ألكي دد (R ( أو أكثددر أو جددذر أرّيددل )Ar أو )

 أكثر.أكثر محل  رة هدروجين أو 

 للأمينات: تصنيف :ثانياً

 أمينات ثالثيّة أمينات ثانويّة أمينات أوليّة التصنيف

R ةالصيغة العام N
H

H

 
R N

H

R'

 
R N

R''

R'

 

CH3 أمثلة N
H

H

 
CH3 N

H

CH3

 

CH3 N
CH3

CH3

 

 :الأمينات تحضير طرق بعض :اًثالث

 الألكيل: هاليد مع النّشادر تفاعل 
 تفاعل هاليد الألكيل مع النّشادر في ررو  مناسبة. الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 الجواب:        

                  

 

، ثمّ سمّ المركّب العضدوي  مع النّشادر في ررو  مناسبة يودو الإيتانتفاعل  الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 النّاتج.

 الجواب:        

                                   

 

 النّشادر: مع الغول تفاعل 

 النّاتج. ، ثمّ سمّ المركّب العضويّمع النّشادر في ررو  مناسبة الميتانولتفاعل  الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 الجواب:

               
     
→                     

 
 
 

وبوجود أكسيد الألمنيدوم   في ررو  مناسبة ميتان أمينمع  الميتانولتفاعل  الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 )أولي، ثانوي، ثالثي(.اتج كوسيط، ثمّ صنّف الأمين النّ

  الجواب:

                   
     
→                        

 أمين ثانوي                                                           
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 النتريلات: إرجاع 
 المركّب النّاتج.نتريل بوجود الهدروجين على سطح حفّاز من النّيكل وسمّ بروبان اكتب معادلة تفاعل إرجاع سؤال: 

  الجواب:
               [ ]                      

 أمين -1-بروبان                                                  

 
 

 :للأمينات الفيزيائيّة الخاصيّات :رابعاً

    اوا  بزيادة كت تها الجزيايّة.الأمينات  ات الكتل الجزيايّة اونخفضة مزوجيّتها شديدة   اوا   وتقل مزوجيّتها 

 .تمتاز الأمينات الدنيا بروائح نشادريّة واخزة مميّزة 

 .ًتمتاز الأمينات الع يا بروائح كريهة جدا 

 .الأمينات الأوليّة والثّانويّة تشكّل روابط هدروجينيّة بين جزيااتها مّما يرفع م، درجة غ يانها 

 

 غليان الأمينات الأوليّة والثّانويّة أعلى من درجة غليان الألكانات الموافقة لها. درجة :سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً

تشدكيل هدذل    الألكاندات دروجينيّة فيمدا بينهدا  بينمدا لا تسدتطيع     الثّانويّة تستطيع تشكيل روابط هلأن الأمينات الأوليّة و الجواب:

 .بين جزيااتها الروابط

 

 :للأمينات الكيميائيّة الخاصيّات :اًخامس

 .تعتبر الأمينات أسس ضعيفة :سؤال: أعطِ تفسيراً علميّاً

 لأنّ الأمينات تحوي زوج الكتروني حر ع ى  رة النتروجين  فهي قادرة ع ى منحه أو استقبال بروتون. الجواب:

 الماء: في الأمينات تأيّن 
 تأيّن الأمين الأولي في الماء. الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 الجواب:        

                      
         

 

 

 ين.أم إيتان تأيّن الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 الجواب:        

                                              
                  

 (1(             أساس )2(             حمض )1(      حمض مرافق )2أساس مرافق )                   

 

 

 الحموض: مع الأمينات تفاعل 

 .تفاعل إيتان أمين مع حمض كلور الماء الكيميائيّة المعبّرة عن معادلةالسؤال: اكتب 

 الجواب:        
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 حل المسألة الآتية:
مح ول مائيّ ل ميتان أمين تركيزل )

10.5 mo . 
pH(  وقيمة ) 12 .):اوط وب

  لوري. –اكتي معادلة تأيّنه  ثم حدّد ع يها الأزواج اوترافقة )أساس/حمض(  سي نظريّة برونشتد 

 .احسي قيمة درجة تأيّنه 

 .احسي قيمة ثابت تأيّنه 

 ( مددد، مح دددول ميتدددان أمدددين السّدددابق  نُرجدددع ميتدددان أميدددد بوجدددود ربددداعي هدريدددد ال يثيدددوم والأونيدددوم       10ل حصدددول ع دددى )   

 احسي كت ة الأميد اللّازمة لذلي.  (bاكتي معادلة التّفاعل الحاصل.                (aاوط وب:   

,   H:1الذريّة: )الأوزان     C:12   ,   N:14   ,    O:16) 

  :الحل
  

                                              
                  

 (1(             أساس )2(             حمض )1(      حمض مرافق )2أساس مرافق )                   
  

       [   
 ]                      

   [   
 ] [   ]        

 [   ]  
     

[   
 ]
 
     

     
              

α  
[   ]

  
 

α  
    

   
        

                 α                                 :وكنسبة ماويّة     

 

[   ]  √      

[   ]        

    
[   ] 

  
 
(    ) 

   
        

 

a                )                                     [ ]
      
→                

b  )     :سسي أولًا عدد مولات ميتان أمين 

                          

          [ ]              
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 اختر الإجابة الصحّيحة لكلّ مماّ يأتي: أولاً:
 ينت  م، إرجاع بروبان نتريل: 

a .بروبان أميد b .بروبان أمين c إيتان أمين. d إيتان أميد. 

 اوركّي العضويّ الذي يُعد م، الأمينات م، الصّيغ الآتية هو: 

a N O b 

NH2

O

 

c 

NH2 O 

d 
N
 

             تميّز اوركّي العضوي الآتي الرابطة: 

a .أميد b .نتريل c أمين. d إستر. 

 أعطِ تفسيراً علمياًّ لكلّ مماّ يأتي: ثانياً:
 .درجات غ يان الأمينات الأوليّة والثّانويّة أع ى م، درجة غ يان الألكانات اووافقة 

 . مزوجيّة ميتان أمين شديدة   اوا 

 أجب عن الأسئلة الآتية: ثالثاً:
 ( إ ا ع مت أنّ قيمة ثابت تأيّ، النّشادر

52 10 bK( وقيمة ثابت تأيّ، ميتان أمين )42 10 bK .):اوط وب 

    a)          .اكتي معادلة تأيّ، كل منهماb) .حدّد أيّهما أساس أقوم مفسّراً إجابتي 

   مركّي عضوي يتفاعل مع اضيتانول وينتN,N-    اوط وب:ثنائي إتيل إيتان أمين واوا 

     a)  اوركّي.ما صيغة هذا                          b) .اكتي اوعادلة الكيميائيّة اوعبّرة ع، التفاعل الحاصل 

 :لديي الصّيغ الهيك يّة للأمينات الآتية 

NH2 
NH

 

N

 
 (.     نصف اونشورة للأمينات السّابقة ثمّ سّمها وفق قواعد الد )اكتي الصّيغة  (a   اوط وب:      

                     b)  ثالثيّة(. –ثانويّة  –صنّفها إلى أمينات )أوليّة 

 :أكمل اوعادلات الآتية 

3 7C H CN 4(H)   2 5 3C H Br NH   3 2 3 2 2CH CH OH CH CH NH      
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